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Poslední novela obchodního zákoníku, jejímž 
primárním cílem je implementace obchodněprávní 
směrnice EU, přináší významné změny na poli 
oceňování nepeněžitých vkladů, transakcí mezi 
spojenými osobami a finanční asistence. 
 
• Novela zjednodušuje oceňování 
nepeněžitých vkladů do společnosti. Zavádí 
alternativní způsoby ocenění, které je možno použít, 
pokud tak rozhodne statutární orgán. Investiční 
cenné papíry nebo jiné nástroje peněžního trhu se 
v takovém případě oceňují na základě ceny, za níž 
byly obchodovány na veřejném regulovaném trhu.   
U majetku, o němž se dle zákona o účetnictví účtuje 
v reálných cenách, je možné k ocenění použít 
reálnou cenu, která je vykázána v účetní závěrce      
za předcházející období, pokud tato byla bez výhrad 
ověřena auditorem. Ostatní majetek se oceňuje 
hodnotou určenou obecně uznávaným nezávislým 
odborníkem. Jako pojistku v situacích, kdy by se 
hodnota vkladu v důsledku okolností ke dni splacení 
výrazně změnila, zavádí novela povinnost 
statutárního orgánu zajistit nové ocenění. 
  
• Novela přináší výrazné zjednodušení               
i v oblasti oceňování transakcí mezi spojenými 
osobami. Povinnost ocenění soudem jmenovaným 
znalcem se uplatní pouze tehdy, pokud společnost 
úplatně  nabývá majetek  převyšující 10 % základního  

 

 
 
Oceňování nepeněžitých vkladů, 
finanční asistence při nákupu 
vlastních akcií 

  Obchodní zákoník 
 

kapitálu buď od svého zakladatele, nebo akcionáře,  
a to v průběhu 2 let po svém vzniku.  
 
• Pokud by se v důsledku nabytí majetku nebo 
převodu části podniku tvořícího samostatnou 
organizační složku změnila převažující povaha 
podnikání společnosti, je k tomu nutný předchozí 
souhlas společníků nebo valné hromady. 
 
• Finanční asistence při nákupu vlastních akcií, 
tj. poskytování finančních prostředků obchodními 
společnostmi za účelem nabytí jejich vlastních akcií 
nebo obchodních podílů, je do budoucna přípustná 
nejen u akciových společností, ale i u společností 
s ručením omezeným. Společnost může finanční 
asistenci poskytovat, jen určí-li tak stanovy a jen   
za splnění minimálních zákonních podmínek jako 
např. předchozí souhlas valné hromady nebo 
dodržení podmínek obvyklých v obchodním styku. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Novela zákona o správě daní a poplatků přinese 
s účinností od 1. ledna 2010 následující změny: 

 
 
Novela zákona o správě daní a 
poplatků 

Daně 
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• Odvolání proti dodatečnému platebnímu 
výměru vydanému po provedení daňové kontroly 
bude mít odkladný účinek, tzn., že doměřená částka 
daně bude splatná až po zamítnutí případného 
odvolání. Až na výjimky musí být v budoucnu navíc 
každé rozhodnutí správce daně opatřeno 
odůvodněním, ve kterém budou stručně a jasně 
uvedeny důvody pro vydání rozhodnutí. Lucia 
Ráblová, vedoucí daňového oddělení společnosti 
Baker Tilly Czech Republic řekla: "Tohle je dlouho 
očekávaný krok správným směrem - s poplatníkem 
se zachází jako s rovnocenným partnerem ve vztahu 
k státu v duchu demokracie EU. Představuje to 
součást toho, co si mnozí lidé slíbili, když jsme 
vstoupily do EU. Rovněž doufáme, že dojde k 
radikálnímu zlepšení zkušeností běžného poplatníka 
při jednání se státními orgány." 
 
• V reakci na rozhodnutí Ústavního soudu 
novela výslovně uvádí, že vyměřit nebo doměřit daň, 
či přiznat nárok na daňový odpočet nelze po uplynutí 
tří let od konce zdaňovacího období, v němž vznikla 
daňová povinnost nebo tří let od vzniku daňové 
povinnosti u těch daní, které nemají zdaňovací 
období. To znamená, že počínaje 1. lednem 2010 se 
bude uplatňovat pravidlo 3+0. 
 
 
 
 
 

Již pro zdaňovací období započaté v roce 2009 zavádí 
novela zákona o daních z příjmů možnost uplatnit 
paušální výdaj na dopravu silničním motorovým 
vozidlem používaném k podnikání ve výši 5 000 Kč za 
každý celý kalendářní měsíc a maximálně za 3 
vozidla, a to jako alternativu k prokazování 
skutečných nákladů prostřednictvím tzv. knihy jízd. 
Uplatnit paušální výdaj na dopravu lze za těchto 
podmínek: 
 

• vozidlo je využíváno k dosažení, zajištění nebo 
udržení zdanitelných příjmů, s výjimkou 
ostatních příjmů; 

• poplatník   vozidlo   nepřenechal   k   užívání  jiné  
 

osobě ani po část příslušného kalendářního 
měsíce; 

• používá-li poplatník vozidlo jak k podnikání tak i 
pro soukromé účely lze uplatnit pouze krácený  

 
Odpisy motorového vozidla jsou nadále daňově 
uznatelným nákladem. Na druhé straně, nelze již 
daňově uplatnit náklady na spotřebované pohonné 
hmoty a parkovné, a 20 % ostatních výdajů u vozidla, 
u kterého je poplatník povinen uplatnit krácený, 
80%-ní paušální výdaj. Rovněž není možné zároveň 
s paušálním výdajem uplatnit náhradu výdajů za 
spotřebované pohonné hmoty při pracovní cestě. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stávající zákon o platebním styku nahradí s účinností 
od 1. listopadu 2009 nová norma, jejíž úkolem je 
implementovat do českého právního řádu 
komunitární směrnici o platebních službách na 
vnitřním trhu. Mezi hlavní změny, které nový zákon 
přináší, patří úprava tzv. elektronických peněz, 
soukromoprávních bankovních vztahů a dohledu nad 
nebankovními institucemi platebního styku. 
 
Zákon zavádí dvě nové kategorie nebankovních 
poskytovatelů platebních služeb. První z nich tvoří 
platební instituce oprávněné poskytovat své služby 
na základě povolení ČNB, pro jehož udělení je nutno 
splnit řadu regulačních požadavků a které bude 
uznáváno na celém území EU (tzv. jednotný pas). 
V druhé kategorii se nacházejí subjekty, kterým se 
nepodařilo splnit požadavky kladené na platební 
instituce. Jedná se o poskytovatele platebních služeb 
malého rozsahu, kteří budou moci poskytovat 
platební služby jen v omezeném rozsahu a jen na 
území svého domovského členského státu, a to na 
základě registrace u ČNB. 
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Informace obsažené v tomto materiálu jsou obecného charakteru a neposkytují souhrnnou analýzu zmíněných témat. Přesto, že se snažíme zajistit aktuálnost a přesnost informací 
obsažených v tomto materiálu, nelze zaručit, že budou odpovídat skutečnosti k datu, ke kterému jsou doručeny, nebo že budou platné i v budoucnu. Uživatelé těchto informací by proto 
neměli činit žádná rozhodnutí bez předešlé řádné odborné konzultace. 
 
Privacy & Disclaimer Feedback 
2009 Baker Tilly Czech Republic, s.r.o., Baker Tilly Czech Republic Audit s.r.o. and Baker Tilly Czech Republic Tax Advisers, s.r.o. are independent member firms of Baker Tilly  International 
which is the world’s 8th largest accountancy and business advisory network by combined fee income of its independent members. Baker Tilly International member firms specialise in 
providing accountancy and business advisory services to entrepreneurial, growing businesses and mid-market corporates worldwide. 
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INTERNATIONAL

an independent member of

Harmonizaci s komunitárním právem provede zákon 
i v oblasti soukromoprávních vztahů při poskytování 
platebních služeb, tj. v oblasti vzájemných práv a 
povinností poskytovatelů a uživatelů platebních 
služeb. Nová úprava se dotkne zejména 
informačních povinností v souvislosti se smlouvou o 
platebních službách (banka bude povinna minimálně 
jednou za měsíc poskytnout klientovi zdarma výpis 
z účtu), autorizace, způsobu a lhůt pro provádění 
platebních transakcí a odpovědnosti poskytovatele 
služeb. 
 
Zákon dále umožňuje vydávání tzv. elektronických 
peněz, což bude mít význam zejména pro provádění 
elektronických obchodů. Tato nová forma peněz 
přinese změny také v oblasti DPH, když je povinnost 
přiznat daň v okamžiku zaplacení. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mezinárodní standard účetního výkaznictví IFRS 8, 
jenž nahrazuje standard IAS 14 - Vykazování podle 
segment, stanoví s účinností od 1. ledna 2009 nové 
požadavky na zveřejnění informací o provozních 
segmentech. Použití tohoto standardu je povinné 
pro účetní jednotky, které sestavují individuální nebo 
konsolidovanou účetní závěrku podle IFRS a jejichž 
akcie nebo dluhové cenné papíry jsou veřejně 
obchodovatelné na veřejném trhu. 
 
Podle IFRS 8 je provozní segment definován jako 
složka podniku, která generuje výnosy a náklady a 
jejíž finanční  výsledky jsou pravidelně  vyhodnocová- 

ny subjektem s rozhodovací pravomocí za účelem 
alokace zdrojů a posouzení výkonu. Při zavedení 
vykazování podle IFRS 8 musí účetní jednotka nyní 
zveřejnit způsob, jakým vymezila provozní segment, 
což může být např. na základě výrobků nebo služeb, 
na základě geografických oblastí nebo kombinací 
těchto faktorů. 
 
Nově podle IFRS 8 se položky segmentu vykážou ve 
zveřejněné účetní závěrce tak, jak byly vykázány na 
interní úrovni subjektu s rozhodovací pravomocí. 
Neplatí dále podmínka, že samostatné vykázání 
informací o provozním segmentu je nutné, pouze 
pokud většina výnosů segmentu plyne od externích 
odběratelů. Naopak IFRS 8 zavádí nový požadavek na 
zveřejnění údajů o transakcích s hlavními odběrateli. 
Pokud výnosy z transakcí s jedním externím 
odběratelem či skupinou odběratelů pod společnou 
kontrolou činí 10 % a více z celkových výnosů 
podniku, musí být zveřejněna informace o této 
skutečnosti, a to včetně celkové částky výnosů od 
každého takového zákazníka a identifikace 
segmentů, ve kterých jsou tyto výnosy vykazovány. 
 
Co se týče prvního roku použití nového standardu 
IFRS 8 je požadováno, aby informace o segmentech 
byly vykázány podle nových pravidel i za srovnávací 
období s výjimkou situace, kdy potřebné informace 
nejsou dostupné nebo náklady na jejich získání by 
byly příliš vysoké. 
 
 
 

Jelikož v říjnu letošního roku se uskuteční 

parlamentní volby, lze očekávat, že následující 

období nepřinese tolik legislativních změn. Na druhé 

straně lze poté ale očekávat rozsáhlejší změny, které 

přinese nová vláda a o kterých vás budeme včas 

informovat. 

 
 
IFRS 8 – Provozní segmenty  

  Účetnictví 
 


